

热烈祝贺平顶山市残疾人联合会第六次代表大会召开

努力让每一个残疾人都共享幸福美好生活

——平顶山市残疾人事业发展综述

一年，一个台阶；五年，新的跨越。

回眸过去五年，全市残疾人事业硕果累累：累计投入残疾人事业经费19亿元，全市残疾人领取“两项补贴”3.56亿元，7400人次残疾人享受基本康复服务，8.47万人次残疾人适配辅助器具，培训残疾人225万人，实现就业创业15万人，全市2.8万户3.3万名农村建档立卡贫困残疾人全部脱贫……残疾人社会保障制度和体系不断健全，教育、就业、康复、托养、精神文化生活和体育事业及无障碍建设等民生保障持续增强，获得感、幸福感、安全感持续提升。

全市36万残疾人在一系列政策措施帮扶下，将勇毅做翅膀，以梦想为动力，和全市人民一起在全面建设社会主义现代化新晋城的新征程上砥砺前行。

织密兜底保障网 守护残疾人美好生活

筑牢民生底线，增进民生福祉，才能不断提升群众幸福感和获得感。

今年67岁的张长栓家住叶县常村镇赵岭村，全家3口人，妻子和孩子都是残疾人。“平常在家里生活吃饭都是问题。自从俺家3口人一起来到县重度残疾人集中托养中心，不仅妻子和孩子能够得到照料，我做护工还能一个月领1800元工资。真是感谢党和政府的好政策。”张长栓感动地说。

叶县重度残疾人集中托养中心2018年11月正式投入运营，按照“1+2”的管理模式配备护工，1个护工护理2个残疾人，吃住住在同一个房间。

除集中托养模式外，市残联还积极探索，提供居家托养服务，在全市实施“阳光家园计划”，投入托养资金661.05万元，为4602名重度残疾人提供托养服务。

我市加强残疾人基本生活保障，让残疾人过上美好生活。五年来，全市6.1万重度残疾人领取护理补贴，5.2万困难残疾人领取生活补贴；符合条件的48万城乡残疾人纳入最低生活保障范围。实施重度残疾人生活救助制度，将由家庭抚养的重度残疾人纳入最低生活保障救助范围，按照当地城乡低保最高补差予以救助。

在各级民政、财政、卫健、残联等部门的共同努力下，51项残疾人医疗康复项目纳入基本医保基金支付范围，其中29项纳入基本医疗保险支付范围。对符合住房保障条件的残疾人家庭给予优先倾斜照顾，累计发放补助资金1864.21万元。重度精神疾病患者日常服药费用纳入医保门诊统筹或门诊特殊病种费用支付范围。投入资金321.38万元，累计为1.24万人次残疾人发放燃油补贴。

主动融入积极担当 助力残疾人脱贫增收

“没有残联的帮助，就没有我今天的幸福生活。”鲁山县马楼乡山岔口村残疾人张五说。

张五因遭遇车祸右腿高位截肢，2017年被精准识别为建档立卡贫困户。市、县残联为她家实施了无障碍改造，免费给她安装了假肢。在残联和帮扶人的鼓励支持下，她向命运低头，除了每年八九月份在村庄养蝎基地务工外，平时在家为电子厂加工电子元件，还支持丈夫外出务工，通过政策帮扶和自强不息成功脱贫。2019年12月3日，张五被市残联评为“平顶山自强榜样”，2020年又被省残联评为“全省自强模范”，并获得了

2020年度河南省脱贫攻坚奖奋进奖。

受身体障碍、劳动能力弱、受教育程度低等因素影响，贫困残疾人一直是贫困人口中贫困程度最深、脱贫难度最大、返贫率最高的特殊困难群体。脱贫攻坚打响以来，全市残联始终始终把残疾人脱贫责任扛在手中、扛在肩上、落实到行动中，主动融入脱贫攻坚主战场，帮助全市建档立卡残疾人全部如期脱贫。市残联两次被评为脱贫攻坚鹰城榜样，获2020年河南省社会扶贫先进集体称号。

健全完善残疾人脱贫攻坚顶层设计。我市先后制定出台了《平顶山市残疾人脱贫攻

用心用情优化服务 让残疾人生活更有尊严

呵护残疾人的权利与尊严，让残疾人平等地参与和融入社会，不仅能让残疾人的生活、工作更美好，也体现着城市的温度、生机与活力。我市残疾人运动员王雅洁对此有着切身体会。

王雅洁15岁时遇车祸致左腿截肢，市残联发现她是个游泳的好苗子，对她进行了重点培养。2018年10月，她在第七届省残疾人运动会中获得3枚金牌。2020年，市残联残疾人辅助器具服务中心与澳门霍英东基金会联合开展残疾人假肢捐赠项目，为王雅洁等47位下肢残疾人适配了免费假肢。我市为残疾人适配的基本辅助器具包括轮椅、助行

器、腋拐、手杖、沐浴凳、坐便椅、盲杖、站立架、坐姿椅、语音盲表等20余种。

康复是生命的重建，是残疾人最迫切的需求。我市将残疾人康复服务纳入基本公共服务规划和“健康鹰城”战略，将“实施残疾人康复救助”列入重点民生实事。全市残联系统通过实施一批重点康复工程和救助项目，不断扩大残疾人康复服务覆盖面，共投入资金9479.906万元，使12.53万人次残疾人享受到不同程度的康复服务。

为进一步强化残疾儿童救助服务保障，市残联联合市财政局制定了《平顶山市残疾

儿童救助资金管理暂行办法》，联合市卫健委出台了《残疾儿童救助诊断与评估服务规范》，从制度上保障救助资金支付和救助诊断评估的规范化、程序化、规范化建设。

无障碍环境是城市文明的重要表现，是体现城市“温度”的重要标尺。我市高度重视无障碍环境建设，市区新建公共建筑无障碍设施建设率达100%；大型商业场所、医院、学校等无障碍设施标准化改造率达71.5%；道路交叉路口、单位出入口及人行横道等处的缘石坡道设置率达100%；市区共有公厕203座，无障碍设施设置率达100%。

残疾人事业需要全社会的共同关心支

持。我市通过“全国助残日”“国际残疾人日”等特定残疾人节日，广泛宣传残疾人事业；利用报刊、广播、电视、网络等媒体，大力宣传我市残疾人事业重点工作、重要活动和重大典型事件，营造扶残助残的良好氛围。

市残联通过“全国助残日”“国际残疾人日”等特定残疾人节日，广泛宣传残疾人事业；利用报刊、广播、电视、网络等媒体，大力宣传我市残疾人事业重点工作、重要活动和重大典型事件，营造扶残助残的良好氛围。

持。我市通过“全国助残日”“国际残疾人日”等特定残疾人节日，广泛宣传残疾人事业；利用报刊、广播、电视、网络等媒体，大力宣传我市残疾人事业重点工作、重要活动和重大典型事件，营造扶残助残的良好氛围。

市残联通过“全国助残日”“国际残疾人日”等特定残疾人节日，广泛宣传残疾人事业；利用报刊、广播、电视、网络等媒体，大力宣传我市残疾人事业重点工作、重要活动和重大典型事件，营造扶残助残的良好氛围。

市残联通过“全国助残日”“国际残疾人日”等特定残疾人节日，广泛宣传残疾人事业；利用报刊、广播、电视、网络等媒体，大力宣传我市残疾人事业重点工作、重要活动和重大典型事件，营造扶残助残的良好氛围。

市残联通过“全国助残日”“国际残疾人日”等特定残疾人节日，广泛宣传残疾人事业；利用报刊、广播、电视、网络等媒体，大力宣传我市残疾人事业重点工作、重要活动和重大典型事件，营造扶残助残的良好氛围。

助力求学求职道路 鼓励残疾人追逐梦想

习近平总书记2016年7月28日在河北省唐山市考察时说：“健全人可以活出精彩的人生，残疾人也可以活出精彩的人生。我们都要珍惜生命、追求健康，努力创造无愧于时代的精彩人生。”

郝县人民医院肿瘤科医生孟超龙就是一名活出自己精彩人生的残疾人。

孟超龙从小患有先天性脊柱侧弯，对病痛有着切肤之感，立志长大后要成为一名医生。他的求学之路比普通人更加艰难曲折，但他依靠自己的坚强和众人的帮助，用常人难以想象的毅力朝着梦想奔跑。顺利考入新乡医学院三全学院临床医学专业后，市残联每年资助他3000元的残疾人大学生助学金，并在他2018年考取郑州大学硕士研究生时给予他入学资助8000元，在读研期间每年资助他3000元。

我市出台了《平顶山市资助贫困残疾人大学生就业及奖励残疾人大学生办法》，对当年考取高等院校的残疾学生给予3000元

至8000元的奖励，累计投入资金2216万元，为816人次残疾家庭学生接受高等教育提供资助，为全市5所高校残疾学生就近提供辅具适配、维修等服务。

为更好地保障残疾人受教育的权利，提高残疾人教育水平，我市完善以普通学校随班就读为主体，以特殊教育学校为骨干，以送教上门和远程教育为补充的特教模式，全面推进融合教育，适龄残疾儿童义务教育入学率达到95.5%。落实残疾儿童接受普惠性学前教育资助政策，投入资金1134万元，为348名残疾儿童接受学前教育提供资助。

每个人都有追逐梦想的权利，我市通过促进残疾人就业，帮助越来越多的残疾人融入社会、追逐梦想，成就一番事业、实现人生价值。

鲁山县下汤镇老街村村民齐胜广身残志不残，通过制作麦秸画成功致富，还创办技能培训学校，帮助更多残疾人成就人生梦想。齐胜广两岁时不幸患上了脊髓灰质炎，

造成身体残疾。2014年，他在残联举办的麦秆画培训班上学习了麦秆画的制作技艺，通过认真学习、刻苦钻研，他的制作技艺不断提升，被评为“鲁山县非物质文化遗产(麦秆画)代表性传承人”。2021年10月，齐胜广创立了鲁山县胜广职业技能培训学校，并被认定为市残联残疾人职业技能培训基地。目前已培训残疾人学员数百人，这些学员中的一部分已成功创业。

为扶持残疾人就业创业，市残联加强与人社、财政、乡村振兴等部门的有效衔接，充分利用企业、社会培训和评价机构等各方资源，持续加大残疾人职业技能培训力度，开展盲人保健按摩、电子商务、手工编织、农村实用技术等培训，提高了残疾人就业创业能力。

五年来，全市新增残疾人就业12万人，按比例安排残疾人就业3067人次。越来越多残疾人通过按比例就业、集中就业、灵活就业和自主创业等形式，实现了就业增收。

发展体育文化事业 展示残疾人别样风采

残疾人体育不仅展示运动员的竞赛过程和成绩，更向世人展示残疾人顽强的意志和不屈的品格，让残疾人更好融入生活和社会，激发残疾人对生活的信心与斗志。越来越多的残疾人选择了体育运动，用在赛场上奋力搏击的方式，唱响生命最强音——

2021年8月30日，我市残疾人运动员王金刚在东京残奥会50米蝶泳S6决赛中，以30.81秒的成绩夺得金牌。这是我国运动健儿在东京残奥会夺得的第50枚金牌，也是我省运动员在本届残奥会上获得的首枚金牌。

王金刚从事残疾人体育事业是受我市残疾人运动员许庆的影响。被称为残奥“十

金王”的许庆6岁时因一次意外车祸失去双臂，在市残联和省残联的培养下，他靠着天赋和汗水成长为残奥会历史上夺金最多的游泳运动员。

近年来，我市培养了一大批许庆、王金刚这样的残疾人运动员。全市建立17个残疾人体育训练基地，储备残疾人体育人才近千人，残疾人运动员整体成绩长期位居全省前列，为省、市赢得了荣誉。

在赛场上，残疾人运动员顽强拼搏、奋勇争先。在赛场外，残疾人同样拥有出彩舞台。近五年来，市残联以满足残疾人精神文化需求为目标，组织开展形式多样、丰

富多彩的群众性活动，不断扩大体育文化服务的覆盖面，带动更多残疾人走出家门、融入社会。

我市建立了14个残疾人自强健身示范点，分级培训360名残疾人体育健身指导员，为190名重度残疾人提供康复体育关爱家庭服务。市残联被中国残联、国家体育总局评为“全国残疾人体育先进单位”。

市残联成立残疾人艺术团，举办残疾人摄影展、书画展、才艺展等，建立了89个残疾人爱心书屋，定期开展残疾人文化活动周活动，送文化进社区(村)，不断丰富残疾人文化生活。

深化改革持续创新 促进残疾人事业上台阶

“我的新残疾证收到了，多亏了你们的远程指导和‘跨省通办’好政策。”远在广东省惠州市打工的郭广欣给宝丰县残联打来感谢电话说。郭广欣是宝丰县肖旗乡裴里村人，残疾证即将到期。但是，从打工地往返乡家的路程近3000公里，如何换证成了他的烦心事。

宝丰县残联工作人员接到他的电话后，第一时间与惠州市博罗县残联对接，为他异地办理了换证业务。

近年来，我市进一步完善党委领导、政府负责、社会参与、残疾人组织充分发挥作用的残疾人事业领导体制和工作机制，形成了各司其职、各负其责、合力推进、主动作为的良好工作格局。各级人大、政协开展残疾人事业执法检查视察调研工作，推动残疾人保障法及实施办法等法规政策全面贯彻实施。加大对残疾人事业财政投入力度，为

残疾人事业的快速发展提供了有力保障。

完善各级残联组织，充分发挥桥梁纽带作用，让残疾人感受到“残联就在你身边”。配齐配强乡、村两级残疾人专职委员，配备率100%。残疾人专职委员工作补贴纳入财政预算。每年举办残疾人基层工作者培训班，专职委员培训率、合格率均达100%。完善全市残联信息化工作平台，建设基层残联组织网络地图，3200名基层残疾人工作者实现网上管理。

全市残联系统着力加强党的建设和党风廉政建设，持续打稳抓牢党风廉政建设主体责任，持续开展机关干部“走进基层、转变作风、改进工作”活动，选树先进典型，“感动鹰城”2021年度人物10人中有2人出自市残联；市残联在全市“我为群众办实事”实践活动“3个100”先进典型3个项目中均获殊荣。在各残疾人专门协会中设置党建指导员，用

党的创新理论引领广大残疾人，团结带领残疾人学思想、听党话、感党恩、跟党走。

这五年，硕果累累！一项项改革创新的举措、一次次务实惠民的行动，带来一个个日新月异的变化。

向未来，无限可期！中国梦，是民族梦、国家梦，是每一个中国人的梦，也是每一个残疾人朋友的梦。

以梦为马，不负韶华！全市残联系统将坚持有所扶，以巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果、保障残疾人基本民生、改善残疾人生活品质、促进残疾人全面发展和共同富裕为主线，以不断满足残疾人美好生活需要为根本目的，推动残疾人事业向着现代化迈进，让残疾人的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

(本报记者 孙鹏飞 通讯员 宋健)
本版图片由市残联提供



残疾人文艺汇演展创佳绩



残疾人职业培训助力残疾人就业



残疾人文化生活更加丰富



残疾人积极参加体育健身活动